



编者按

城市IP是城市的“精神图腾”，品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能，系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践，打造具有辨识度的济阳城市形象，本报特别开设《打造济阳城市IP 讲好济阳品牌故事》专栏。以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳，感受这座城市独特的城市IP与品牌故事，愿这方土地的独特魅力，成为您心中难忘的城市记忆。本期，让我们走进济阳区“黄河·稻乡湾”工作品牌。

济阳沿12公里黄河堤岸打造“黄河·稻乡湾”片区 农文旅深度融合赋能乡村振兴

通讯员 周志昊

品牌引领：构建农文旅融合发展新格局

立足地域历史文化旅游资源禀赋，济阳区系统梳理黄河文化、农耕文化等特色资源，多维赋能“黄河·稻乡湾”品牌建设，不断提升济阳知名度。

“黄河·稻乡湾”片区作为品牌建设的重要载体，沿12公里黄河堤岸打造生态廊道，串联葛店、八里、朝阳三大特色组团，联合8个联建村，形成“春插秧、夏观荷、秋收稻、冬研学”的四季体验，一幅“稻荷飘香、青春激扬、善治惠民”的乡村振兴生动图景跃然眼前。

这正是济阳区创新探索“片区联动”的生动实践，通过甘甜黄瓜、多彩番茄、富硒西瓜、黄河稻米、万亩林果“五大共富片区”引领，实现乡村产业耦合、风貌升级。

以农业产业为根基，通过种植油菜花、油葵等观光作物，成功打造金色观光长廊；以风土文化为灵魂，成功举办“济阳@黄河”文旅资源推介会；以旅游休闲为形态，重磅推出“品味四季 乐享济阳”区域旅游品牌，济阳区农文旅融合发展如火如荼。

济阳还通过创新媒体矩阵，立体引流擦亮品牌形象。利用传统媒体和新媒体矩阵，打造引流宣传爆点，《话西瓜》等多部短视频火爆网络，全网点击量超20亿人次；结合“一年四季 泉在济南”活动开展，策划发布济阳区采摘、乡村旅游等路线30余条，发布春节、五一、国庆等节假日旅游攻略70余篇，全方位、立体式展示济阳文旅资源，济阳区美誉度与影响力大幅提升。

文化铸魂：打造乡村振兴精神内核

文化是乡村振兴的灵魂。依托济阳特有文化资源，济阳区大力发展“+研学”游工程，打造“大河韶韵 研学济阳”“走济阳 看家乡”两大研学品牌，推出六条精品研学路线，授牌29家旅游研学基地，近年来，开展特色研学活动1000余期，吸引各地学生30万余人次，济阳区也获评山东乡村旅游节工作先进单位。

走进“黄河·稻乡湾”片区，每

黄河岸畔，位于济阳区济阳街道的“黄河·稻乡湾”片区，葛店村千亩稻浪与百亩荷塘相映成趣，研学基地传来孩子们的欢声笑语；八里庄豆腐工坊内，匠人通过网络直播展示传统的豆腐制作技艺；朝阳村的露营基地里，田心花房新晋为网红打卡点，黄河文化传承、农耕体验创新与生态旅游开发融为一体、相辅相成。

济阳以“黄河·稻乡湾”片区为引领，通过农文旅深度融合，探索出一条以农为基、以文为魂、以旅为体的高质量发展路径。“黄河·稻乡湾”在济阳区不仅是一项乡村振兴工程，更成为一项响亮的文旅品牌、工作品牌。



朝阳45度露营基地。



豆丹养殖基地。



济阳第二届半程马拉松。

个镇街文化站获评一级站。依托976个新时代文明实践阵地，开展“五为关爱”“爱心集市”等文明实践活动8000余场，惠及群众83万人次。430名宣讲员组成的“10+4”宣讲队伍开展宣讲4600余场。

产业腾飞：实现区域协调发展新突破

农文旅深度融合为产业发展、经济增长注入强劲动能，绘就

乡村振兴新图景，更让广大群众共享发展红利。

八里庄针对青年群体，举办电商培训、专业技能创业沙龙28场，孵化青年创业项目5个。村内长年发展液压升降平台产业，现拥有生产及销售公司18家，从业人员超过200人，产值突破5亿元，村集体增收百万余元。

朝阳村素有种植大豆、花生的传统，围绕做好特色产业延链文章，通过吸引在外能人回乡创业，建设了2个豆丹孵化养殖大棚，每年可为村集体增收6万元，带动周边村庄发展豆丹养殖500亩。

葛店村为做实发展成果群众共享，创新“集体+村民+村庄合伙人”发展路子，搭建数字乡村运营平台，建立“三资入股+即时分账”利益联结机制。目前，已发动村民入股20余人、招募农村讲师10人，群众参与乡村发展的积极性充分激发。

切回济阳区全区角度，节庆活动成为带动消费的重要引擎。近年来，累计组织举办济阳年货节、黄河大集、啤酒音乐节、半程马拉松、仁风西瓜文化旅游节、垛石番茄研学旅游季、曲堤黄瓜文化节、回河蓝莓采摘季等贯穿的全年节会活动百余场次，吸引游客120余万人次，带动周边消费超5亿元，起到了文旅“强引擎”作用。

全国首个“文、旅、商、住”一体化黄河文化主题街区——“九曲黄河万里情”项目已正式签约。该项目以黄河文化为核心，深度融合历史、生态与科技，打造集文化体验、旅游休闲、商业消费、品质居住于一体的综合性文旅街区，项目即将建成开街，势必为济阳文旅产业发展注入新活力，让黄河文化焕发新时代光彩。

特色农产品仁风西瓜、曲堤黄瓜凭借卓越品质入选《中国农耕农产品记忆索引名录》，全区4.8万个特色产业大棚，种植面积超12万亩，年产值超40亿元，村民腰包渐鼓、笑容更灿烂。43家规上企业构筑的“接二连三”产业链，更是打开价值增长新空间，农产品加工业年营收突破120亿元，使济阳获评全省农产品加工业高质量发展先行区。

黄河奔腾不息，发展永无止境。济阳区以“黄河·稻乡湾”品牌建设为引领，持续深化农文旅融合发展，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献更多济阳力量。在这片希望的田野上，一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴画卷正徐徐展开。